

IV краеведческая конференция  
“Сумароковские чтения”



Жизнь и судьба моей прабабушки  
Малафеевской Нины Петровны

*Ришико Сергея  
Ученика 5 «а» класса  
МОУ «Нюксенской средней  
Общеобразовательной школы»*

На территории нашего Нюксенского района есть две деревни с необычными интересными названиями: Мысы и Большие Ивки, расположенные на территории бывшего колхоза « Трактор». Эти деревни – родные места моей прабабушки, Малафеевской Нины Петровны. Она прожила долгую жизнь, 86 лет. Родила и вырастила вместе с мужем 5-х детей, имела 16 внуков и 16 правнуков. Была добрым и очень трудолюбивым человеком. Судьба прабабушки является отражением страниц истории нашей страны XX века.

Малафеевская Нина Петровна, родилась 14 января 1923 года в семье крестьян Малафеевских Любови Васильевны и Петра Александровича в деревне Мысы Юшковского сельского совета. Семья была большая: родители прабабушки, ее дедушка с бабушкой, сама прабабушка и ее сестра Мария Петровна, сестра отца Мария, брат отца Александр, его жена Мария Васильевна и их дочь Нина, всего 9 человек.

По воспоминаниям моей прабабушки, на месте деревни Мысы была самая настоящая тайга. С 1901года и в течение десяти лет шла разработка леса, подготовка места для деревни, полей, пашен. До этого мои предки жили в д.Козлевская ( Околоток) Городищенского с/с. Около 1910 года семья Малафеевского Александра Михайловича( деда моей прабабушки) переехала в новую деревню, которую назвали Большие Мысы, т.к за оврагом влево от деревни – была д.Малые Мысы. Дом (пятистенок) деда стоял в центре деревни, от крыльца его шла тележная дорога в Городишину. В этом большом доме родилась и жила моя прабабушка до 1932 года. В 1929 году вся д.Мысы вступила в колхоз, который первоначально имел название « Пионер», в дальнейшем колхоз множество раз менял свое название. Так родители прабабушки стали трудиться в колхозе.

В 1932 году большая семья разделилась, семья моей прабабушки перешла в новый дом, что построили ее родители, а родители ее отца с дядей остались в старом доме.1-й и 2й классы прабабушки училась в Опалихинской начальной школе, ее первой учительницей была Шушкова Софья Александровна. В1933 году открылась Высоковская начальная школа и прабабушка пошла в 3-й класс в новую школу, которая находилась в д.Овницы в 2,5 км.от д. Мысов. В доме прабабушки не было никакой библиотеки. Были две огромные книги – полное собрание сочинений Н.В.Гоголя и М. Ю. Лермонтова, на тонкой бумаге. Это были подарки прабабушкиной маме Любови Васильевне за ее учебу (она окончила школу 2 ступени, т.е 6 кл.) и она читала бабушке с сестрой отдельные произведения Гоголя и Лермонтова. В то время в школе не было книг для внеклассного чтения, пользовались только учебниками.

В 1935 году бабушка пошла в 5-й класс Юшковской семилетней школы. Школа в д.Юшково была типовая, дореволюционного

строительства, железная крыша, большие окна в классах, большие классы, отопление печное. Интернатов при школе не было, жили на частных квартирах. Прабабушка жила в д.Микшино у вдовы Малафеевской Марии Леонтьевны, а когда пошла в 7 класс с ней стали жить ее родная сестра Мария и двоюродная сестра Анна. Жили очень скромно, питались тем, что приносили из дома. Хлеб: пироги носили в пестерях, и всю неделю экономно держали его. Привозили картошку из дома, утрами пекли ее, к обеду готовили в печке какую-нибудь похлебку, а вечером был чай. С горячим чаем ели кусок черствого пирога, иногда заваривали клюквенный кисель. Сахарный песок был далеко не всегда, да и денег на его покупку в хозяйстве не было. Родители прабабушки работали в колхозе, и она с сестрой Марией Петровной трудиться начали уже с первого класса. В их обязанности входила прополка яровых, вырывали каждый сорняк вручную. Это называлось «прочесывать» полосы. А уже в десять лет они умели загребать, так что с детства знали вкус каждой работы в колхозе.

В 1938 году прабабушка закончила 7 классов и перешла учиться в 8-й класс Городищенской средней школы. С сестрой, Марией Петровной (она еще училась в Юшковской школе), они стали жить у своей бабушки в д. Околоток. С питанием стало лучше: отец привозил мешок- два муки и мясо тоже привозил. Жили в тесной избушке в два оконца, и большой печью-пекаркой. С ними еще жили их двоюродные сестра с братом и их тетя Мария. В этой избушке их жило 6 человек и всем хватало места. Спали на полу. К 1938 году прабабушкиного дедушку (по матери) обвинили по 58 ст. Закона (измена Родине!), он был арестован, и его парализованного увезли в Тотьму, в тюрьму, где он и умер. А прабабушкиного дядю также арестовали по этой статье, и расстреляли. К сожалению такие были порядки в то время, а местное начальство не особо выясняло, кто виновен, а кто нет.

Начиная, с 1сентября 1940 года в нашем государстве было введено платное обучение с 8 класса в средних школах, техникумах, вузах. Плата за одного ученика составляла 150 рублей за учебный год. Родители прабабушки за 1940-41гг. внесли 300 рублей за их, с сестрой обучение. Платным обучение было по 1953-54 уч. годы. В годы войны , если родитель был на фронте, семья освобождалась от платы ( в с\ с давали справку).

В июне 1941 года прабабушка закончила Городищенскую среднюю школу и мечтала поступить в пединститут, закончить его и учить детей математике. Но 22 июня началась Великая Отечественная война, которая зачеркнула мечту моей прабабушки и мечты многих ее одноклассников. Жизнь пошла по суровым законам войны: в деревне начались мобилизации на фронт, начиная с 24 июня 1941г. Отца прабабушки мобилизовали 25.10.41года. Нины Петровны в это время дома уже не было.16 августа 1941 года в числе 200 комсомольцев и молодежи района прабабушка была

мобилизована на оборонные работы под г. Тихвин, Ленинградской области для рытья оборонных укреплений. Им приходилось таскать тяжелые камни, копать противотанковые рвы. Испытали налеты фашистских самолетов, бомбёжку, холод, голод, жили в землянках, где на сто человек - одна маленькая, железная печурка. Очень трудно было с продовольствием, одежда и обувь была та, что взяли с собой. Когда, в ноябре 1941 года, фашисты подошли слишком близко к Ленинграду, всех, кто был на оборонительных работах, отправили по домам. До Вологды прабабушка доехала на поезде, а из Вологды добиралась пешком. Шли около недели, побирались в деревнях. Домой вернулась с больными, с распухшими ногами, подорвавшим здоровьем. Лечила прабабушку ее мама домашними средствами: запаривали овсяную солому, ставили в печь и после того, как прошел большой жар, прабабушка залезала ногами в печь, голова была наружу и лежала. После принятия многочисленных «горячих ванн» она стала способной трудиться в колхозе.

Но 1 января 1942 года председатель колхоза Губинский А.С. объявил прабабушке, что она отправляется на 4-х месячные курсы трактористов в Жаровскую машинно-тракторную станцию. Сразу после окончания курсов, 1 мая 1942 года Нина Петровна прокладывала в поле свою первую борозду. Об этом она вспоминала так: «Сначала думала, что пропавшее это дело, что ничего из нас не выйдет, в бригаде все девчонки, один бригадир мужчина. А потом ничего, все наладилось». Прабабушка работала трактористкой, бригадиром тракторного отряда, комбайнеркой. Сколько трудностей ей пришлось пережить: приходилось управлять допотопным трактором «газоном», который работал только тогда, когда бросишь в топку березовые чурки; часами лежать на снегу, подкручивая непослушные подшипники, также пахать, сеять, жать молотить. Все выдержала моя прабабушка. Ее имя занесено в книгу «Вологжане- труженики тыла» под № 1796, она награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-45гг». После победы прабабушка снова вспомнила о своей мечте – учить детей. Она приехала в Вологду, но поступать в институт не стала: почувствовала, что ей тяжело порвать с родной землей, которую она исходила и изъездила вдоль и поперек, да и многое забылось из школьных учебников. И она вернулась в родной колхоз, помогала матери ухаживать за овцами, выполняла другие колхозные работы.

Начиная, с 1954 года, и до пенсии прабабушка бессменно трудилась в колхозе, дояркой: в то время сами доили, пасли стадо, косили подкормку и успевали еще ходить на колхозную работу, на сенокос. И здесь работала старательно и честно, как привыкла с детства, отдавала работе всю свою душу. В 1953 году прабабушка вышла замуж за Лобанова Вениамина Петровича. Они жили не в родительском доме, а в соседнем доме (дом

«4»

тети Лобанова В.П.). Дом был новый пятистенок, двор, хлев, амбар, погреб, баня. 30 лет прожила прабабушка в этом доме. Здесь родились дети. Они подрастили, помогали родителям, учились в школе все очень хорошо. Но в то время молодое поколение стало сомневаться в счастливой жизни колхозов и под различными предлогами, покидали колхоз и деревню. А прабабушка с мужем и четырьмя детьми продолжали жить в родной деревне Мысы. Старший сын Сергей с бабушкой Любовью Васильевной жил в с.Нюксеница, у Чежиной Марии Петровны, он с 8-10 классы учился в Нюксенской средней школе.

Прабабушка всегда была хорошей хозяйкой, очень хорошо пела, плясала, любила ткать половики, хорошо готовила. Когда приходили к ней гости, она всегда накрывала на стол. Из дома прабабушки никто не уходил голодным. Ее всегда отличало гостеприимство. К тому времени все ее дети выросли, получили образование, обзавелись своими семьями.

В 1983г. прабабушка вышла на пенсию. Время неуловимо шло вперед и деревня стала пустеть, люди разъехались кто куда, и в 1983году прабабушка с семьей младшего сына Петра, переехала недалеко – за 4км. в д. Б-Ивки. Так и не смогла она покинуть свои родные места. В д.Б-Ивки живут и ее дети старший сын Сергей и дочь Мария со своими семьями. Младшая дочь Любовь с семьей живет в с.Городищна, а один сын, также с семьей живет на Украине. И всегда в день рождения или другое семейное торжество все дети, внуки и уже правнуки собирались у прабабушки в доме. Она всегда знала все дни рождения, и всегда не забывала поздравить. К сожалению, моей прабабушки не стало 7.02.2009 года. Малафеевская Нина Петровна, кроме медали «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-45гг.» награждена 8-ю медалями, среди них - «За трудовую доблесть» в 1966 г., «Медаль материнства» в 1962г., « Ветеран труда» в 1980г., знаком « Победитель социалистического соревнования 1973года» и 4-мя юбилейными медалями. Вот таким она бала замечательным человеком.